WZORY KTORYCH NIE MA W ZESTAWIE PRZYGOTOWANYM
PRZEZ CENTRALNA KOMISJE EGZAMINACYINA

TROJKAT

1. Tréjkat mozna zbudowac gdy:
Kazdy bok trdjkata jest krotszy od sumy dwdch pozostatych i

dtuzszy od wartosci bezwzglednej réznic
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Wystarczy, gdy tylko jedna z trzech nierownosci jest prawdziwa.

2. Najdtuzszy bok =t s najwiekszy kat

3. Dwusieczna kata wewnetrznego w trdéjkacie
W dowolnym trdjkacie dwusieczna kata wewnetrznego dzieli bok

przeciwlegty na odcinki proporcjonalne do bokéw przylegtych




4. Odcinek tgczacy Srodki bokédw w trdjkacie
Jezeli w dowolnym trdjkacie potgczymy srodki dowolnych dwdch bokéw to

powstaty jest rownolegty do trzeciego boku i jego dtugos¢ jest réwna
potowie dtugosci trzeciego boku.
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5. Okrag wpisany w trojkat prostokatny

6. Srodkowe trojkata przecinaja sie w punkcie, ktory dzieli kazda z nich w
stosunku 2:1 liczac od wierzcholka. (Srodkowa jest to odcinek tagczacy
wierzcholek trojkata ze srodkiem przeciwlegltego boku)

7. W tréjkacie rownobocznym srodkowe pokrywajg si¢ z wysokosciami stad

R= %h r= %h, gdzie R-promien okregu opisanego na trojkacie,

r — promien okregu wpisanego w trojkat, h — wysokos¢ trojkata



8. Srodek okregu opisanego na trojkacie znajduje sie w punkcie przeciecia
symetralnych bokow trojkata ( w trojkacie prostokatnym znajduje si¢ w
srodku przeciwprostokatne;j)

9. Srodek okregu wpisanego w trojkat znajduje sie w punkcie przecigcia
dwusiecznych katow trojkata.

WIELOKATY

1. Suma miar katéw wewnetrznych w dowolnym wielokacie
a=n-2)-180° n—liczchbabokdw A Nn>2 A neN’

2. Miara kata wewnetrznego w wielokgcie foremnym (wszystkie boki i kqty

rowne)
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n—liczba bokdw A n>2 A~ n N’

3. Liczba przekatnych w dowolnym wielokacie
n(n—3)

k= k — liczba przekatnych

n—liczba bokdw A n>3 A~ neN’

4. Stosunek pol figur podobnych wynosi k?, gdzie k — skala podobienstwa.

5. Dhugos¢ przekatnej kwadratu o boku a ma dtugos$¢ a2

STEREOMETRIA

1. Liczba wierzchotkoéw, krawedzi 1 §cian w graniastostupie n- katnym
w=2n k=3n s=n-+2

2. Liczba wierzchotkow, krawedzi 1 scian w ostrostupie (w podstawie n-kat):
w=n +1 k=2n s=n+1

3. Dlugos$¢ przekatnej szescianu o krawedzi a ma dhugos¢ /3

4. Objeto$é szescianu o krawedzi a V = a°, pole powierzchni P = 6a°



Funkcje

1. Dana jest funkcja y = f(x).

a)Wykres funkcji y = f(x — 3) powstaje przez przesunigcie wykresu funkcji
y = f(x) o 3 jednostki w prawo

b) Wykres funkcji y = f(x + 3) powstaje przez przesuni¢cie wykresu funkcji
y = f(x) 0 3 jednostki w lewo

c) Wykres funkcji y = f(x ) — 3 powstaje przez przesuni¢cie wykresu funkcji
y = f(x) 0 3 jednostki w dot

d) Wykres funkcji y = f(x) + 3 powstaje przez przesunigcie wykresu funkcji
y = f(x) o 3 jednostki w gore

e) Wykres funkcji y = -f(x ) powstaje przez symetri¢ wykresu funkcji y = f(x)
wzgledem osi OX

f) Wykres funkcji y = f(-x ) powstaje przez symetri¢ wykresu funkcji y = f(x)
wzgledem osi OY

2. Funkcja liniowa f(x) = ax +b jest :

a) rosngca, gdy a>0 b) malejaca, gdy a<0, c) stata, gdy a=0.
Punkt (0,b) — punkt przeciecia wykresu z osig OY.

Blad bezwzgledny, wzgledny, procentowy
r — warto$¢ doktadna liczby, p — wartos¢ przyblizona
blad bezwzgledny przyblizenia: b, = Ir — pl
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btad wzgledny przyblizenia: », =
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wzgledny btad procentowy: », = -100%



